

EL CHIQUERO



SUPLEMENTO TAURINO DE ARAGON/expres Coordina: Benjamín Bentura Remacha
LUNES, 2 DE OCTUBRE DE 1978 - NUEVA EPOCA - N.º 45

Noviembre
en octubre

Tarde

de difuntos

en el coso de Pignatelli

El extremeño Reina cortó una oreja

DURANTE la noche más larga, hacia la madrugada, había caído un chaparrón allá por Tauste, Santa Anastasia y Ejea y los de Calahorra habían acudido en familia a recoger los pimientos. Los pastores colocaban una puerta de la paridera y hacían comentarios sobre el tiempo. Hace falta que llueva, pero con este viento... "El cierzo y la contribución —sentenció uno de los de la gayata— arruinan a Aragón". Hay que dejar el campo y volver a Zaragoza para asistir a la novillada que se iba a celebrar en el coso de Pignatelli. El cierzo ha barrido la ciudad y parece que se ha llevado a los contribuyentes taurinos. En este espectáculo no sé qué pasa que cualquier disculpa es buena para no ir. Delante de mí, el representante de la empresa le ofreció a un amigo, ejeano para más señas, una entrada gratis y este se excusó como pudo. Lucía el sol, pero la sensación era desapacible.

Un aficionado comentó que parecía que en lugar de octubre empezaba noviembre y que era el "día de difuntos". A Dios gracias los únicos difuntos que allí hubo fueron los cinco novillos de Jiménez-Prieto y uno de Antonio Martínez Elizondo y, como viene ocurriendo últimamente, resulta que el mejor cornúpeto de la tarde fue este sustituto de Chopera. Los Choperas en esta temporada, ya sea el tío Anchón, los Martínez Flamarique o los

Martínez Uranga, han dado todo un concierto de bravura. Una corrida en Tarazona, la de Ejea, este novillo y el de la corrida anterior de esta misma plaza han sido sensacionales. A todos menos al de la novillada pasada les han cortado las orejas, lo que ya es un récord importante. Hasta el mismo Luis Reina en la negativa tarde de ayer le cortó al de Chopera el único trofeo del festejo por una faena en el que el de Almendralejo, el pueblo pacense de los caramelos, aprovechó algo de la dulzura del novillo y, aunque acabó la cosa con algún atropello y un desarme, como la estocada fue definitiva pese a que el novillo se acostara y luego se levantara, las gentes agitaron con entusiasmo los pañuelos y lograron para el diestro una oreja del buen ejemplar. Era la oreja del público, que la del presidente no hubo forma de que se lograra su concesión. Y tenía razón el presidente por muchas razones y sobre todo porque con su oreja hace lo que quiere, que para eso es el presidente.

arrancada violenta del novillo. Este tenía mejor lidia en los medios que en las tablas, pero con el aire no había guapo que fuera a torearlo allí aunque la verdad es que hubo que descabellarlo en el centro del ruedo como prueba inequívoca de la querencia del cornúpeto. Eso ocurrió después de dos pinchazos y media estocada baja. En el quinto, que no humillaba, Baena tuvo el acierto de torearlo a media altura, sin bajar el engaño, si bien los resultados no fueron acordes con el buen sentido del torero. Pinchó primero en una banderilla, logró a continuación una estocada y descabelló al segundo golpe.

Bayas", el de Tarazona, le correspondió en tercer lugar el novillo titular más potable del encierro, con el que el mozo mostró detalles de su buen hacer con el capote y con la muleta. Pero tuvo un fallo no achacable a sus virtudes toreras, pero que dieron al traste con el posible éxito del diestro de Tarazona. El novillo, después de tomar un puyazo bueno en el que el picador Aguirre le castigó eficazmente, metió el pitón izquierdo en la arena y se lo partió por la cepa. Pero el asta quedó en el testuz aparentemente intacta y los espectadores daban valor a lo que "El Bayas" realizaba por el pitón siniestro a base de naturales de frente. Yo, que oí el chasquido característico, estaba sorprendido de que la gente admitiese aquello, pero en un pase el pitón rozó el cuerpo

del torero y quedó colgando grotescamente, lo que provocó las protestas del ignorante público. Más pases no aceptados por la masa y dos pinchazos, estocada tendenciosa, otra atravesada y el descabello a la primera. En el sexto, largo de cuello y trote cochinerero, poca cosa por la media arrancada del novillo, que así se defendía de sus pocas fuerzas, voltetera peligrosa, dos medias pescueceras, dos pinchazos también en el cuello y el descabello a la primera. La gente, sin pensárselo mucho, salió disparada hacia el café calentico y las reconfortadoras faldas de la mesa camilla. Octubre parecía noviembre y entre toros y toreros no habían conseguido aumentar la temperatura ambiente.

Benjamín BENTURA REMACHA

DAMASO GOMEZ NO SE PUDO DESPEDIR

A Bernado le dieron una oreja y le echaron un toro al corral en Barcelona

SUSPENDIDA LA CORRIDA DE LAS VENTAS

MADRID.— La corrida de toros anunciada para ayer tarde en la Monumental de Las Ventas fue suspendida por la mañana, debido a que los toros anunciados como de Manuel Sánchez Cobaleda pertenecían a tres hierros diferentes aunque todos del mismo origen, de don Arturo Sánchez Cobaleda.

En la corrida, suspendida definitivamente, iba a participar Dámaso Gómez, que se despediría del público madrileño en el año en que cumplía sus veinticinco años de alternativa.

LAS RAZONES DE LA SUSPENSION

MADRID.— La corrida de toros era de tres ganaderos: Manuel María y Pilar Sánchez Cobaleda, que iban a lidiar cada uno de ellos dos toros.

Estas tres ganaderías poseen el mismo origen —Arturo Sánchez Cobaleda— y tienen un mismo llevador, el primero de los citados. Es una misma ganadería con tres hierros diferentes.

Hace quince días se presentó la documentación de los seis toros que se iban a lidiar ayer tarde y en la que se hizo constar, según parece, las distinciones de los tres hierros. Posteriormente, y en la víspera de la corrida, cinco de los astados pasaron el reconocimiento, a excepción de uno de ellos —al que le faltaban 10 kilos para el peso mínimo— y que fue sustituido por otro del conde de Mayalde.

La autoridad competente, a la hora del apartado, y haciendo valer el artículo 429 decidió la suspensión de la corrida. El artículo dice "no se podrán lidiar en una corrida de toros reses de más de dos hierros, a no ser que se trate de una corrida-concurso".

El hecho cierto es que la ganadería de Sánchez Cobaleda —al considerarse una sola vacada— ha lidiado en otras plazas, en algunas ocasiones toros de sus tres hierros en un mismo festejo.

Por otra parte se confirma la suspensión definitiva del festejo aunque hoy lunes mantendrá una reunión el ganadero Dámaso Gómez y el consejero delegado de la empresa, Fernando Jardón.

Según se ha podido saber la venta de entradas para la corrida —corrida de despedida de Dámaso Gómez— había sido abundante.

OREJA Y TORO AL CORRAL

BARCELONA.— Tarde desapacible en La Monumental. Poco antes de comenzar la corrida cayó una espectacular granizada. Toros de "Tietar", antes Hermanos Cembrano, excesivamente gordos y difíciles para la lidia.

Joaquín Bernadó realizó una faena artística al primero, que remató de estocada baja. Oreja.

Al cuarto, quedado y peligroso, lo toreó por la cara, pero no encontró manera de matarlo y oyó los tres avisos. El astado fue apuntillado en el ruedo. Pitos al torero y al toro.

Justo Benítez estuvo torero en sus dos enemigos. Al segundo lo mató de pinchazo, estocada y descabello y al quinto de estocada baja y descabello. Ovación en los dos.

Antonio Chacón realizó una faena de muleta meritoria en el tercero. Metisaca en la paletilla y estocada baja.

En el sexto logró una faena meritoria al toro más gordo de la corrida (610 kilos). Estocada baja. Vuelta al ruedo.

En mitad de la corrida el rejoneador Luis Valdenebro, que tuvo una actuación sobria y correcta. Después de dejar el segundo rejón de muerte echó pie a tierra y mató de estocada. Oreja.

En la corrida concurso de la Feria del Pilar

Premios para los toros y para los toreros

Los otorgarán las Diputaciones General y Provincial el Gobierno Civil y el Ayuntamiento

ANTES de la novillada hubo almuerzo de algunos periodistas con José Antonio Chopera para cambiar impresiones sobre la Feria del Pilar que se nos avecina. Se comentó lo que ya conocen nuestros lectores sobre la ausencia de Juan Ramos y se aclaró la posibilidad de que, a la mínima, entre en los carteles Justo Benítez. Se alabaron las virtudes humanas de este torero, su responsabilidad en los ruedos y se aseguró que la empresa haría todo lo posible para que el de Utrillas actuara en Zaragoza. Habían hablado con él en su reciente actuación en Pamplona y esas eran las perspectivas con los carteles ya hechos. Pero Palomar actúa mañana en Soria y ya se sabe cuáles son sus circunstancias con la mano izquierda escayolada. Las fiestas de San Saturno no son la Feria del Pilar y puede que esta corrida en la plaza de su tierra sirva a José Luis Palomar para probar sus posibilidades.

na de nuestras ferias, y Ramón Sánchez, que posea la buena sangre de los salmantinos de Arranz.

Lo que preocupa a José Antonio Martínez Uranga era la forma en que se iba a llevar el concurso, pero dió la casualidad de que la noche anterior, en La Lonja, en la proclamación de la reina de las Fiestas, yo había cambiado impresiones con las autoridades de Zaragoza y ellos habían accedido gustosos a conceder trofeos al toro más bravo y a los lidiadores más distinguidos. La Diputación Provincial, que es la arrendadora del coso de Pignatelli, instituye el premio al toro más bravo de la corrida, el Gobierno Civil premiará al ganador que mejor lidia realice, la Diputación General de Aragón otorgará el premio al picador que se distinga en la suerte de varas y será el Ayuntamiento el que distinga la labor del mejor subalterno. Todo esto da una gran entidad a la corrida-concurso y compensa justamente la labor de los toreros que se esfuerzan en resaltar la bravura del toro.

La Diputación Provincial será la que nombre el jurado de estos premios, que está presidido por don Alfredo Collados, vicepresidente de la entidad. Se pretende que en este jurado estén representados la Prensa y la Radio, las peñas taurinas, los veterinarios y un matador de toros en activo. Este jurado tendrá que hacer público una especie de normativas para otorgar estos premios y lo que hay que pedir es que luego los toros no defrauden las esperanzas y los toreros sepan sacar a flote las asombrosas virtudes de la bravura. A lo largo de esta semana esperamos dar a conocer a los lectores las circunstancias especialísimas de la corrida-concurso de ganaderías. En busca del tesoro de la bravura.